

ELŐFIZETÉS

ÉVFOLYAM:

Egy évre 24 korona.
Egy hétre 2 korona.

VIDÉKEN:

Egy évre 28 korona.
Egy hétre 2 k. 40 f.

HIRDETÉSEK:

6-hasábos petít sor egyszer 20 fillér.
máson következőnél 16 fillér.

Régiitár sora 40 fillér.

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI NAPILAP.

SZERKESZTŐSÉG:

Aradi és csanádi egyesült
vasutak palotájában.
TELEFON-SZÁM: 857.

KIADÓHIVATAL:

Aradi Nyomda Részvény-
Társaság.
József főherceg-ut 22. sz.
TELEFON-SZÁM: 151.

Arad, 1900.

FELELŐS SZERKESZTŐ:

Stauber József.

Péntek, október 5.

Mai számunk főbb közleményei:

Vezércikk: Fábian László.
Allami tisztviselők sorsa.
A hatalmak közelednek.
A Munkácsy-omléktábla.
Püspánválság Aradmegyében.
Egy matrona tűzhalála.
A főrendiház új elnökei; új zászlós urak;
hat új főispán.
Két dráma.
A börszínér létrája.
Oktober 6.
Társza: A senki gyermeke. Irta: Horváth A.
Csarnok: A fekete bárány. Irta: Rudyard K.

Fábian László.

Arad, október 4.

A hivatalos lap legközelebbi száma, mint táviratilag értesülünk, Fábian László Aradmegye és Aradváros főispánjának állásáról való lemondását hozza. A hír nem jön váratlanul, mert beavatott helyen tudják már hetek óta, hogy Fábian László rendelkezésére bocsátotta állását a miniszterelnöknek, és a közpályán, mindig állami szolgálatban töltött, harmincz évi munkálkodás után, nyugdíjaztatását érte.

Fölmentést, úgy tudjuk, a király legmagasabb *éhsmerése* kíséri. És erre az elismerésre kevés ember szolgált rá jobban Fábian Lászlónál.

Egy tizennégy éves főispáni szolgálat állít nevének maradandó emléket Aradmegyében. És aki megírja egykor e tizen-

négy év történetét, az méltán nevezheti el e korszakot a béke és a munka korszakának.

Fábian László, mint tisztviselő kezdte meg nyilvános pályáját. Az átlagból, a mindennapiságból korán kiemelkedett. — Nagy munkabírásának, vasszorgalmának, éles judiciumának segítségével fiatalon jutott be az aradi kir. törvényszék elnöki székébe, és mikor Tabajdy Károly halálával új embert kerestek e megye és város vezetésére: akkor a kormány a közvélemény igaz lelkesedése mellett Fábian Lászlót emelte a főispáni méltóságba.

A munkás, szerény modoru hivatalnokból nem lett *parádés főispán*. A lármás ünnepeltetés, a hivalkodó fény és külsőség nem találtak emberükre benne. Mert a volt törvényszéki elnök a munkáért való rajongását nem hagyta vissza az igazság házában, hanem elhozta magával a közigazgatás hajlékába minden járulékaival együtt és csinált magából egy *munkás, igazságos főispánt*.

Aki a puritán jellem megtestülését keresi; aki fényes állásban szívesen látja a minden pöz nélkül való természetességet, aki a becsületes munkát és igazságszeretetet a fényes állások viselőinél legelső kel'őknek tartja: az tisztelettel emeljen kalapot Fábian László előtt.

Aradmegyét és Aradvárosát mindenkor nehezebb volt kormányozni, mint három más vármegyét együttve. Künn a megyében a fajára büszke magyar la-

kosság semmikép sem tud egybeforrni a mértékentul önérzetes románsággal, melynek körében egyes izgatók folyvást élesztetik az elégedetlenség tüzeit. Benn a városban egy magas értelmiségű társadalom várja a főispántól, hogy kielégítse egyesek ambícióját, nem egyszer nagyragyását; és megkívánja, hogy a széthúzó pártok, társadalmi érdekcsoportok között több barátot szerezzen, mint ellenséget.

A fényes állás terheit, véleményem szerint, senki sem érzi jobban, mint egy főispán. Nagyon közel áll azokhoz, akik kérni szoktak, és mégis messze azoktól, akik adni tudnak. A kormány bizalmi embere ő a vármegyében, de sokan a maguk bizalmas emberét óhajtanák látni benne a kormánynál.

Fábian László másfél évtizedig állt e megye élén. És e hosszú idő alatt nagyobb társadalmi, vagy politikai megrendülés városunkat, megyénket nem izgatta soha. Egyenes jellemével, igazságszeretettel, pontosságával ő bizonyára elérte, hogy e másfél évtized alatt több barátja volt, mint ellensége.

Biró volt ő a főispáni székben is, nyílt, őszinte és igazságszerető. Mikor hatalmi állásából kifolyólag egyesek erőszakoskodást vártak tőle, Fábian akkor is itélkezett, és a méltányosság utjáról nem tért le soha, bár szigorú igazságosságát erélyének rovására irták is fel rosszakarói. A protekciónak határozott ellensége volt, s ahol hatáskörében hivatalnokokat nevezett ki,

TÁRCZA.

A senki gyermeke.

Irta: Horváth Amadeus.

A kis öreg Postás Náci letette hátáról a rózsze csomót, letörülte homlokáról az izzadságot, kifújta magát, aztán megint fölkapta pupos hátára a terhét s tovább czammogott. A nap leáldozott már s bizony a sötétben jócska utja volt még a faluig. Mikor kiért az erdőből, a fehér kis házak mögé már árnyékolvetett a holdvilág. Itt-ott trécseltek ugyan még a házak előtt, nagyobbára azonban csendes volt már a falu, csak a kivilágított ablakon át hallatszott ki itt-ott a vidám beszélgetés.

Mire Postás Náci a felvégen gubaszzkodó kis viskójába ért, addigra meghuzták az estéli harangszót. Levette kalapját az öreg s imát mondott alig hallhatón. Aztán befűtött egypár galylyal, legyömösölt egy darab kenyeret vacsorára, meggyújtotta a kis mécesst s elolvastott néhány lapot abból a zöld füzetes regényből, melyet a harangozó fiától kapott kölcsönbe a hosszú téli estékre, olvasni valónak.

Aztán lefeküdt s elgondolkozott azon a szomorú histórián, mely a zöld füzetes regényben oly megindítóan van leírva. El is nyitotta az ájom közben. Az első reggeli napján azonban véget vetett álmainak. Kellott talpon lennie, hogy a nagy táskával elinduljon a szomszéd községbe postáért.

Az ut hosszú volt, s nem valami élénk, ráért hát utközben gyönyörködni hiu ábrándképeiben, melyekkel teleszította bolondos esztét. Amint azonban az ut kanyarulatánál befordult, szokatlan hangok zavarták föl merengéséből.

— Bácsi, kedves bácsi! . . .
— Egy félmeztelen, didergő leány gyereket látott maga előtt, aki sirva kérdezte tőle, hogy messze lakik-e az orvos?

— Erre is egy órányira, arra is! De vajjon kinek kell itt orvos, ahol nem laknak, csak az országúti kőapritó emberek?

A leányka a hegyoldalba vezette, melynek egy üregében szomorú emberek álltak a rozszant pad körül, melyen egy lihegő teremés feküdt mozdulatlan. A lélek nem szállt ugyan még ki az elroncsolt testből, de Postás Náci is látta, hogy azon már orvos nem, csak pap segíthet.

A gyermek odaugrott a beteg lábaihoz s kesergett:

— Nyanyám! Kedves nyany! . . .
Az emberek egyre magyarázták a kis postásnak, hogy a szerencsétlen már egy hét óta panaszkodott, de azért tovább dolgoztatott, míg végre tegnap a láz le nem verte a lábáról.

— Orvost kellene hívni, — így vélekedtek. Aztán kimentek mind megint az országútra s tovább apritották a köveket, egyfolytába szomoruan.

Postás Náci megsimogatta, vigasztalta a

gyermeket, aki el nem mozdult a haldokló mellől:

— Ne sirj kicsikém, hozok én segítséget! . . .
Aztán elsietett a faluba . . . Fél órával előbb ért oda mint gondolta volna. A paphoz ment, s elmondta, hogy az országút mellett egy szegény asszony haldoklik.

Mikor Postás Náci visszafelé indult, a pap kocsija már hazafelé tartott. A kis pupos ember megilletődve vette le kalapját, s imát mondott a megholt asszony lelki üdvéért.

A kórakásnál dolgozó emberek elmondták aztán neki a katasztrófa részletét töviről-hegyire. A kis leányka, aki szomoruan ült a barlang előtt, elébe futott, s szeretettel simogatta a pupos ember kezét.

— Köszönöm, hogy a tisztelendő bácsit elhívta, köszönöm!

Postás Náci megsajnálta a gyermeket s megkérte a szegény embereket, hogy bízzák ezontal az ő gondjaira. A kőaprogatók vállukat evontatták: bánják is, akár marad a kis Rózi, s velük eszik akár elviszi valaki, s ad neki betevő falatot!

Hát elvitte Rózsit magával. Kicsiny kunyhójában még volt annyi hely, hogy ágyat vehetett neki; a fazék eledeit is, amit ebédre kap a jegyzőéktől, nagyon szívesen osztja meg vele, kenyérrrel is győzi . . . Kell is sok egy kis árvának? ami kell is, az igazán egy falat . . .

ott az u. n. beajánlás inkább ártott, mint használt a pályázónak, mert *Fábián* minden protekcionál, minden összeköttetésnél többre becsült egy kis érdemet.

Ha *Tabajdy Károly* Arad megye *vaskézű főispánja* volt, akkor *Fábián László* méltán illeti meg a *puritán főispán* elnevezés.

Most pedig, hogy a megye vezetését másoknak adja át, azzal a megnyugtató tudattal távozhatik hivatalából, hogy: „A szeretetét tán nem nyertem ki mindenkinek, de a tiszteletet még ellenségeim részéről is kivívtam.”

.... A nyugalomba vonuló főispán hivatali utódjául egy előkelő aradi nagybirtoke van kiszemelve. Olyan név, melyet általános tisztelet és rokonszenv vesz körül s mely teljes megnyugvásul szolgálhat arra, hogy megyénk és városunk kormányzása hivatott kezébe kerül. Az új főispánra nehéz feladatok várnak, és e feladatok legszébbikét, legnehezebbikét akkor fogja megoldani, mikor városunk *széthuzó társadalmát* egyesíteni, s a még fennálló *pártellentéteket* elsimitania sikerül.

Ez lesz egyik legmaradandóbb érdeme *Fábián László* utódjának. * *

Állami tisztviselők sorsa.

Arad, október 4.

Nincs a magyar közéletnek oly komoly tényezője, amely rózsásnak tartaná állami tisztviselőink sorsát. Valamennyi párt, a politikai élet minden faktora úgy tartja, hogy anyagi helyzetük javításra szorul. A kormány maga tudatában van ama kötelességének, hogy a hivatalnoki kar anyagi nyomorultságán segítsen. Az ország pénzügyi helyzete nem engedi, hogy e téren gyökeres, mindent átfogó reformok létesüljenek. De a pénzügyi szituáció korlátai között a kormány el fog követni mindent, hogy tisztviselőiről az állam, állásuknak, rangjuknak, társadalmi helyzetüknek, tett nehéz szolgálataiknak megfelelő módon gondoskodjék.

Lapunk jóindulatu és lelkes szöszölője a hivatalnoki kar jogosult érdekeinek. Abban a

tekintetben is, hogy fizetésük jejentékenyen megjavíttassék.

Már ezen elvi álláspontunkból kifolyólag is rokonszenves figyelemmel kísérik az állami kezelőtisztviselők mozgalmát. S figyelemmel kísérik végrehajtó bizottságuk országos értekezletét, melyet a budapesti új városháza disztermébe hívtak össze. Am elvi álláspontunktól eltekintve, különös érdeklődésünkre tarthat számot az országos értekezlet, mert tagadhatatlan, hogy az állami tisztviselőkar sorában legrosszabb dolga a kezelőszemélyzetnek van.

Ugy értesülünk, hogy a végrehajtó bizottság emlékiratot fog intézni a törvényhozáshoz is, a kormányhoz is.

A néma gyerekek az anyja sem érti a szavát. Ebből a szempontból helyes és természetes, hogy a kezelő tisztviselők előadják panaszuikat, kérelmüket, konkrét kívánságukat. Ha bajaikat őszintén feltárják, jól teszik. Ha sebeiket megmutatják, ez bizalmuk jele. De a mozgalom jól felfogott érdekében reméljük, hogy emlékiratukban nem lőnek túl a célón, nem támasztanak az állammal szemben teljesíthetetlen követeléseket. Oly követeléseket, amelyek az ország pénzügyi viszonyaira nincsenek tekintettel.

Az országgyűlés, a kormány igaz szeretettel fogja felkarolni a tisztviselők ügyét. Mert mindkét tényezője alkotmányos életünknek tudatában van annak, hogy a tisztviselők anyagi helyzete terén csontig ható mély sebeket kell begyógyítani.

A modern állam bonyolult és sokféle elágazó élete nagy hivatalnoki kart tesz szükségessé. S hogy az ország jól kormányoztassék, ahhoz a kormány akaratán kívül még egy igen jelentékeny tényező szükséges: megbízható, jóra való tisztviselőkar. Olyan, amely *nem korumpál és nem korumpálható*. Olyan, amely nemcsak a törvény betűi szerint, de annak szellemében is jár el. Olyan, amely vezetője, gyámoltója, barátja a akormányozotaknak és sem zszarnoka, sem szolgálja. Olyan, amely a nehéz kötelességek tengelyét bekeni a nép iránt érzett szeretett olajával, hogy az állami gépezet nehéz, vaskerekei könnyen, zajtalanul és fennakadás nélkül forogjanak.

Ilyen tisztviselőkar csak akkor keletkezhe-

tik, ha a tisztviselőnek anyagi helyzete legalább is elviselhető. Ha gyöttrő anyagi gondok nem nyomják le a vállát és nem szegik szárnyát munkakedvének.

A kormány nem zárkozik el a tisztviselők méltányos kivánságai előtt. S mindenesetre be fogja váltani erre vonatkozólag tett ígéretét. — Éppen azért azoknak, akik a tisztviselők mozgalmát irányítják, türelmet és bizalomteljes várakozást kötik a szívére. A türelmelessnesség nem használ semmit s nem ér el semmit.

Hogy nem rózsás a magyar tisztviselőkar helyzete, a közélet minden komoly tényezője hiszi és vallja.

Hogy ez a fölfogás belejutott a köztudatba, ez a legerősebb biztosítéka annak, hogy a tisztviselők helyzetének javítása sokáig nem késlethet és hosszú időre el nem odázható.

TÁVIRATOK.

Ujabb sarki expedíció.

Krisztília, okt. 4. Az *Avton Posten* jelententi Sandfordból, hogy az abruzzói harczeg azt fejezte ki, hogy tavasszal gőzöst küld a Flora-fokhoz. A mai kihallgatásnál *Cangi* kijelentette, hogy eleve úgy volt meghatározva, hogy az expedíciót három csoportra osztják fel. A csoportok összetételét azonban nem állapították meg előre. A további előnyomulásra választása volt a norvégek, svédek és épp úgy használható olaszok közt és nemzeti tekintetekből az olaszok mellett döntött. *Cangi* maga részéről azt tartja, hogy az eltűntek elpusztultak, mert különben elérték volna a Spitzbergákat, a *Territzöblöt*, vagy a *Flora-fokot*. Ez utóbbi helyen ~~hátrahagytak~~ hátrahagytak, melyekben megjelölték, hogy hol van az élelmiszer.

Az angol választások.

London, okt. 4. Éjjel egy óráig 210 kormánypartit és 75 ellenzékit választottak meg. A kormánypart hét, az ellenzék tíz mandátumot nyert.

— A leveleket ma kihordad? Kinek vittél levelet?

— A község házára, az állatorvosnak *Sanyi Máténak*, a KISS Péter csere fiának, *Lidi* néniének a katonai fiától, aztán... aztán... másnak senkinek?

Náci kékdedő tekintete találkozott a leány pillantásával. Valami gyanút fejezett ki e néma tekintet, mert a leányt zavarba ejtette vele.

— Azaz... igen, apa, az ispánnak is vittem levelet.

A kis pupos megnyugodott a leány őszinteségében.

— Örült az ispán, ugye?

— Nagyon örült! Megszoritotta a kezemet s azt mondta: „Szép virágszám!”

A kis öreg szívét fájdalmas vonaglás érte. Kitorzó indulatait azonban magába fojtotta s mosolygó kifejezéssel boldogságot hazudozott a leánynak, mikor féltékeny szíve elkeseredet harczolt vívót a leány szereteteért. Leült a kőre magához vonta a szép hajadont.

— Emlékszel-e lelkem Rózsikám — szólt — mikor anyád ravatalától vettelek magamhoz? Azóta anyém vagy, ugye? No nézz a szemembe, te jó kicsikém, hát olyan öreg vagyok-e én, hogy apád lehetnék? Ugye nem? Hát ne nevezd ezentul apádnak Rózsikám, hanem nevezd úgy mint a többi emberek: nevezd Náciznak. Hehehe. Nevetett a kis pupos. A leány megmegölelte.

— Nem, apa, nem vagy te Náci, a emberek csak csufolnak ezen a néven, én jó anyának akarlak nevezni!

A leány szerető ölelése arczába kergette a

Póstás Náci boldog volt. Ami szórakozást keresett a lelke, megtalálta a gyermek csacska társaságában. Zöldfüzetes regények sanyargott hóseiért nem epedt már a szíve, boldogan czirógatta körül egész lényét a gyermek szeretete.

Ölbe vette a kicsikét s kérdezett az apja után, hogy s mint került az országra, ki nevelte, ki szeretete?

— Apa?... ez a szó ismeretlen volt Rózsai előtt. Ezt a szót soha se mondta ő előtte senki, játszani is csak azokkal a kövekkel tudott, melyek között felcseperedett. Szeretni csak az anyja szeretete, aki mindene volt neki. Most már az sincs. A pupos emberke szeretettel ölelte magához:

— Lásd Rózsikám, — oktatta a kis öreg — minden gyermeknek van apja, anyja, ki őt szereti, tanítja, neveli. Neked is volt anyád. Meghalt. Ezentul én foglak szeretni, az én gyermekem lesz.

Rózsika megcibálta a pupos emberke kuszabajuszát és szeretettel, boldogan nevetve, szölongatta:

— Apa!

Póstás Náci ekkor elvitte a kis Rózsit emberek közé a faluba. Rossz száju emberek pedig csufot üttek belőle: Csősz Magdával hozták hirbe, kiről sokat beszéltek annak idején, mikor megszökött a faluból. Azóta rég feledésbe ment a rosszhírű leányzó, most a kis Rózsai újra felidézte az emlékét.

Póstás Náci becsületes szívét bántotta ez a gonosz pletyka, de nem próbálkozott védekezni, nehogy szemben azzal a szeretettel,

melylyel gyámoltját elhalmozta igazolva lenni lássék is a vád, melylyel a rossz indulat illette. A mosolygó boldogság, mely szegényes hajlékában körülvette, elsimitotta homlokáról a gond okozta redőket is. A mihaszna nép okatlan megszólása nem riasztotta vissza attól, hogy jobban szeresse azt, akit a föld porából magához emelt. Imára, Isten félelmére tanította kicsi gyermekét, s miközben megismertette vele a tudás ákom-bákomját is, sok olyanról beszélt neki, melyből a kis szív üdvös tanulságot merithetett.

S így a hónapok, az évek messzenyuló láncza mindig szorosabba fűzte a viszonyt, mely a nyomorult ember s a viruló árvácska közt fejlődött.

Rózsika szép volt már, mint a fesledező bimbó. Látására a legények szívében lánggra lobbant a szerelem szikrája. Hitták is a mulatóba, tánczra; Rózsai azonban nem ment, mert nyomorék gyámja nem mehetett vele. A gyermeki hála érzetében leküzdötte azt a forró vágyat, melyet kicsi szíve az ismeretlen boldogság iránt érzett. Csak csöndesebb volt és szótlan, mikor a pupos emberrel áfonyát szedgettek az erdőben. Az pedig szeretettel szölongatta:

— Rózsikám, mi bántja drága szivecskédet?

S a leány ekkor mosolyt erőltetett rózsápiros ajkára.

— Ugy, ugy szeretlek látni, édesem! Aztán beszélgettek közönyös dolgokról, amik a faluban történtek.

tülvitelével az elnökség bizassék meg, az emléktábla szövegének fogalmazására pedig *Edvi-Illés* László és *Somogyi* Gyula szövetségi tagtársaink kéreseknek fel.

Kelt Aradon, 1900. október hó 5.

Sztojka József,
titkár.

SZINHÁZ ES IRODALOM.

A színház műsora:

Péntek: Kis szökevény, operette (Páratlan bérlet.)
Szombat: Aranylakodalom, szimű. (Páros bérlet.)

Kis szökevény.

— Bemutató előadás. —

Az angolok ma már ép úgy dominálnak Transvaal és Oranje földén, mint az operett mezijén. Ott kivertek a burokat, itt a francziát, németet, amerikai, spanyolt és mindazokat, kik a könnyed, ledér muzsának tetszetős áldozatot mutattak be. A *kis szökevény* egyik méltó példánya annak, hogy mit kell a mai közönségnek nyújtani, és mivel lehet az operett terén a közönséget meghódítani. Nem is oly ördögös mesterség ez, csak a divatossá vált recept szerint kell eljárni és a modern operett meg van. Ez a recept pedig így szól: Végy egy három felvonásra felhígított hülyeséget, abba tégy bele egy kis zenét, azután sok-sok táncmuzsikát, a szereplőket egytől-egyig tánczoltasd meg először egyenként, azután kettesben, lehetőleg négyesben és ötösben, azután az egész személyzetet összeségben, végy hozzá tetszetős diszleteket, egy kis színes villamos fényáramot — és meg van a siker, az operett grand attrakciója, a kaszadarab.

Ez az a titokzatos medikamentum, melyre Anglia patentesét vett magának és melylyel most elárasztják az egész világot.

Igy került hozzánk is a *Kis szökevény* és ép oly kellemes vendégnek bizonyult minálunk is, mint mindenütt, ahol szökésében megfordult. Ismervé közönségünk vendégszeretetőt azon idegenekkel szemben, kiknek társaságában kellemes órákat tölthet, nem is fogja egyhamar a *Kis szökevényt* elbocsájtani.

A kis szökevénynek van meséje is; nem izgalom, nem is különös, talán nem is nagyon érdekfeszítő. Gray Winifrédek (*Felőd* Rózi) hívják azt a kis árvaleányt, akit gyámszülői (*Fenyéři* és *Tolnayné*) a Szent Péter zárdában neveltetnek. Ebben a zárdában a többi növendékekkel együtt igen jól érzi magát a kis árva mindaddig, míg egy levélke érkezik az apácáfőnöknéhez, melyben a gyámszülő az írja, hogy az árva hagyja el a zárdát, jöjjön rögtön haza, mert férjhez akarják adni Stanley Eduárdhoz (*Rubos*) a leány valamelyik unokatestvéréhez. A kis árva elszörnnyüködik ezen terv fölött, mert ő nem is ismeri még a neki szánt férjet. Bubánatában Tamarind testvérhez, a Szent Péter zárda kuktájához (*Nyilassy*) fordul tanácsért. Mialatt a teendők felett tételődnek, olasz vándorló énekesek érkeznek. Ezek, meghallván a kis árvát fenyegető veszélyt, ráveszik őt és Tamarind testvért is, hogy álljanak be hozzájuk legyenek ők is utcai énekesek és szökjenek el velük. Az elhatározást rögtön követi a tett, közibük áll a kis árva és Tamarind testvér, ki hirtelen belékaverodik Carmenitába (*Turchányi* Olga) a bájos utcai énekesnőbe.

Igy kerülnek Ajaccióba, ahol véletlenül a gyámszülő és a férjnek szánt unokatestvér is tartózkodnak. — Az unokatestvér itt elmondja, hogy nagybátyja egy zárdában levő unokatestvérrel akarja összeházassítani, de ő nem is ismeri jövendőjét és nem is igen akar erre a

házasságra vállalkozni. — Most a sors utjába hozza a kis árvát utcai énekesnő képében, rajong, bolondul érte és megszőkik vele Velenczébe.

A nagybácsi és az egész személyzet véletlenül szinte Velenczébe kerül és ott egy-két kisebb bonyodalom után kiderül a titok, hogy az utcai énekesnő senki más, mint a kis árva leány és ilykép válnak boldog párrá azok, akik már eleve egymásnak voltak szánva.

A mese tehát nagyon vizenyős, és már nagyon is kitaposott uton halad, de elég jó arra, hogy kellemes, fülbeérintő zenét irjanak hozzá. A zenéje tényleg igen ügyes, van egy néhány szám benne, mely maradandóbb becsű, bár az alapotivum bennük nagyobbára más hirneves, régi zeneszerzők agyában fogamzott meg.

A szereplőkre áttérve, első sorban kiemelendő a kis szökevény: *Felőd* Rózi, aki ez új szerepében sem tagadta meg önmagát. Kedvesen énekelt, elevenül játszott és bájosan lejtette tánczeit. Elismerés fejében nagy babérkoszorút kapott, rajta szép selyemszövettel, és virágcsokrokat. — A mai est központját *Turchányi* Olga képezte, a gyönyörű olasz cigányleány, aki mai fellépésével elsőrendű operett subretté vált. Meglepő volt, hogy mily kedvesen tud énekelni, de frappans volt az a kecsesség, az a báj, az a balletszerű könnyedség, az a virtuozitás, melyet tánczaban kifejezésre juttatott. A közönség zajosan tapsolta ezt a sok oldalú művésznőt és gyönyörű virágkosárral tüntette ki. A kisebb énekes szerepekben *Harmath* Józsa és *Parlagi* Kornélia igen jók voltak.

A férfiak közül *Érczkövy* az első felvonásban szép énekével sok tapsot aratott. Különösen jól disponálva játszott *Szadai*, aki erős és duzzadó humorával méltó partnere volt *Nyilassy*-nak. — Mindketten folytonos derültségben tartották a közönséget. Ugyesek voltak még *Rubos*, *Fenyéři*, *Czakó* és *Szabó* László.

A karokon és a zenekaron meglátszott *Békéssy* karmester nagy szakértelme és finom zenei érzéke; a rendezés pedig izlées és gondos volt. — A kiállítás fényes és különösen a harmadik felvonás diszletei voltak igen tetszetősek. A Szent Márk tere, híres oszlopaival, a doge-palota természetűen állottak előttünk és különösen jól esett nekünk a távlatban látni a San Georgio Maggiorét, a Chiesa San Giorgioval, ahová csak a múlt napokban Szt. Gellért sírjához zarándokoltak városunk néhány jó keresztényei. Csak a világítási effektus ellen volna kifogásunk. Hiszen szép ha van villanyos színes fényvetésünk, de mi az ördögnek kell fényes nappal egyszerre besötétíteni az eget és villos fényt vetni a piazzán tánczó csoportra?
Carolus.

* Október 6-ika a színházban. A színtársulat a hagyományhoz híven résztvesz a 13 vértanu emlékének megünneplésében. Erre az alkalomra *Az aranylakodalom* kerül színre, melyben Koltait *Molnár* játsza. A Magyar Színházban is ő játsza ezt a minden ízében rokonszenves magyar alakot. A darab előtt *Rubos* Arpad rendezése mellett a 13 vértanút dicsőítő tabló lesz, mely a Szabadságtérünkön álló szobrot ábrázolja összes nagy és reliefalakjával. Bevezetésül a zenekar a Hunyadi nyitányt adja elő, utána pedig a színtársulat énekes személyzete a Szózatot énekli.

* Az álarcoszbálból serényen folynak a próbák *Békési* karmester nagy ambícióval tanítja be a szép zeneművet, melynek október derekán lesz bemutatója.

* Az aranyasszony vigjátékot, mely a Nemzeti Színházban a napokban került először színre, még e hónapban nálunk is bemutatják.

* Színháznyitás Szegeden. Tegnap nyitották meg a szegedi városi színházat, a melybe most vonult be másodszer *Krecsányi* Ignác társula-

tával. Első előadásul a *Bánk bán* adták, még pedig a Szegedi Híradó szerint számalmasan győnge előadásban. Altalában véve erősebb társulatokhoz volt szokva a szegedi közönség, a mely előtt a Nemzeti Színháznak legújabb művészgardája nevelkedett. Krecsányi csak a kiállításra fordít gondot és kimagasló művészei, művésznői nincsenek.

Főispánváltás Aradmegyében.

— Az Aradi Közlöny tudósítójától. —

Arad, október 4.

Városunkat és a megyét közelről érdeklő királyi kézirat fog megjelenni a *Budapesti Közlöny* holnap reggeli számában. A hivatalos lap hírül hozza, hogy a király *Fábián* Lászlót, Aradmegye és Arad szab. kir. város főispánját, ki egészségi okokból felmentését kérte, ezen állásából felmentette, hosszas és hű szolgálataiért teljes elismerését fejezve ki a távozó főispánnak.

Ugyancsak a hivatalos lap holnapi száma publikálja, hogy *Fábián* László utódjává az aradi főispáni székben *Urban* Iván nagybirtokost nevezte ki a felség.

A távozó főispánnak másfél évizedet meghaladó munkásságát lapunk vezérhelyén méltatjuk. Magáról a főispánváltásról a következő tudósításunk számol be:

(A királyi kézirat.)

Budapesti szerkesztőségünkől ma délben azl aábbi táviratot vettük:

Hivatalosan jelentik: *Fábián* László aradi főispán hónapok előtt egészségi okokból felmentését kérte. A felmentést a hivatalos lap holnapi száma hozza. Ez alkalomból a király a főispánnak hosszas, hű szolgálataiért teljes elismerését nyilvánítja.

A *Budapesti Tudósító* ma est adta ki ugyancsak a főispánváltásról a következőket jelenti:

Fábián László, Arad vármegye és Arad szab. kir. város főispánja, egészségi okokból már hónapokkal ezelőtt ezen állásaitól való felmentését kérte.

A *Budapesti Tudósító*-nak illetékes helyről nyert értesülése szerint a *Budapesti Közlöny* holnapi száma fogja közölni *Fábián* Lászlónak állásaitól saját kérelmére történt felmentését, mely alkalomból a távozó főispánnak egyuttal hosszas és hű szolgálataiért teljes elismerés nyilvánítottik.

Fábián László a főispáni magas állásra való megbízás előtt az aradi kir. törvényszék elnöke volt. Ebben a minőségben nemcsak kitűnő birónak bizonyult, hanem adminisztratív tehetségével az aradi kir. törvényszéket az ország legjobb bíróságainak egyikévé tette. Az ő konziliáns, de erélyes, barátságos, de szigoru modorával mindazok elismerését tudta kivívni, kik fölött ő állásánál fogva állott és kikkel együtt az igazságszolgáltatást gyakorolni volt hivatva.

Ezen kiváló tulajdonságok praedestináltak őt arra, hogy a közigazgatás élén, fontos hivatásában, a város és a megye érdekében áldatosan működjen.

Életrajzát rövidesen a következőkben adjuk: *Fábián* László Aradon született 1840. május 20-án. Édes atyja *Fábián* Gábor, a jeles politikus és író volt, édes anyja *Telbisz* Francziska. Gimnáziumi tanulmányát Aradon, a jogot pedig Budapesten és Heidelbergben végezte.

Tanulmányai befejezte után 1866-ban letette az ügyvédi vizgát és köz- és vádlo ügyvéd lón, 1871-ben Aradváros tiszti ügyészévé választották. Ez állásban azonban csak pár hónapig maradt meg, mert azt a város főjegyzői állásával cserélte föl. Aradváros főjegyzője *Fábián* csak 1872-ig volt, ekkor a bíróság szervezésénél, január 1-én az újonnan alakult aradi kir. törvényszék bírójává nevezett.

— Emberek, segítség! Tűz van! Égek!

Az álmukból felzavart lakók első meglepetésükben azt hitték, hogy a ház teteje ég a fejük fölött és képzelhető rémülettel ugráltak ki ágyaikkól, menekülve a ház udvarára, hol a szerencsétlen öreg asszony égő fáklyaként futkosott föl-alá, rémes látványt nyújtva a sötétségben.

Az álmukból felzavart lakók a borzalmas látványtól egy pillanatig meghökkenve nézték az égő asszonyt, majd hozzája rohantak, letépték égő ruháit, de ekkorra már oly veszedelmes égési sebeket szenvedett, hogy eszméletét veszítve elterült a földön.

A súlyosan sérült matrónát életveszélyes égési sebeivel azonnal a kolozsvári-utcai izr. kórházba szállították, ahol *Ullmann Béla* dr. rögtön ápolás alá vette, gondosan bekötözte sebeit az öreg nőnek, ki eszméletét csak a késő délutáni órákban nyerte vissza.

Ekkor már rendkívüli fájdalom megzavarta eszét. Nem is igen tudott beszélni, csak összefüggés nélküli szagot szavakat mormogott. Később pedig, az esteli órákban valósággal dühöngeni kezdett. Mindenáron kiakart ugrani az ágyból, folyton kiáltozva:

— Engedjétek a templomba hóhérok! Nagy ünnep van most! A *Kol Nidret* akarom hallani! Nini, ketté hasadt az ég! Az angyalok térdelnek az uristen előtt... Engedjétek imádkozni.

Majd lecsendesült pár pillanatra, de újból rémült sikoltozásban tört ki:

— Ég a templom! Az angyalok usznak a tűzben... Az egész világ lángban van! Segítség, megégek!...

S őrjöngött szegény asszony tovább, az ápolók alig bírták lefogni a tébolyodottat.

Másfél napig kínlott a szerencsétlenül járt öreg asszony a kórházban retentő kinok között. Ma végre megváltotta borzasztó szenvedéseitől a halál: délután 2 órakor kilehelte lelkét.

Két dráma.

— Az Aradi Közlöny tudósítójától. —

Arad, október 4.

Két szomorú történettel szaporodott meg Arad rendőri krónikája. Az egyik történet szereplője egy *anya*, ki csekély ok miatti elkeseredésében *megmérgezte gyermekét, azután maga hajította fel a mérget.* A másik dráma hőse *Knapp János* fiatal asztalos, ki revolverrel főbe lötte magát.

A két eset részletei a következők:

I.

Anesco Györgyné, született *Lung Amália* waggongyári kovács 21 éves felesége családi perpatvar miatt tulságosan elkeseredett. A levegőben járó öngyilkossági ragály arra vitté, hogy megváltja életétől s megöli gyermekét is.

Öt krajczárért szódát vett s abból marólugot készített s *Illés-utca 52. szám* alatti lakásába zárkózott. A mérég egy részét *tizenegy hónapos Ernő* nevű kis fia szájába töltötte, a többit pedig megitta.

Eszméletlen állapotban találtak az anyára és gyermekére, kiket első segélyben *Tisch Mór* dr. kerületi orvos részesített. Azután mindkettőt a kórházba szállították.

Az asszonyt, ki később eszméletére tért, valószínűleg megmentik, a gyermek azonban belehal súlyos belső sérüléseibe. A szerencsétlen anya, látva kisgyermeké szenvedését, most már bánja tettét. Most már, mikor késő.

II.

Knapp János 24 éves asztalos már szerepelt egy drámában. Egy *öreg özvegy asszonnyal*,

ki nagyanyja is lehetett volna, viszonya volt hosszu ideig. A viszony ugy végződött, hogy *az öreg asszony öngyilkosságot követett el.*

Ma azután a furcsa szerelem fiatalabb alakja is véget vetett életének. *Knapp a Demeter-utca 25. számú házban mellbe lötte magát, azután halálos sebével a Választó-utca 37. számú házig ment s ott összerogyott.*

A rendőrség részéről *Kovács Antal* rendőrhadnagy és *Öttős Dániel* dr. kerületi orvos jelentek meg a helyszínen. A halotton azonban már nem segíthetett senki.

A főrendiház új elnökei.

Új zászlós urak.

Hat új főispán.

— Az Aradi Közlöny távirati értesülése. —

Arad, október 4.

A legközelebbi időben fontos kinevezések vannak küszöbön, megoldásul azon személyi kérdéseknek, melyek hónapok óta foglalkoztatják az irányadó köröket és a közvéleményt. Nem csupán a főispáni karban lesznek változások, amiről már hosszabb idő óta járnak híresek és kevésbé valószínű hírek, hanem változások következnek be a zászlós urak között is, amennyiben két megüresedett hely betöltésre kerül, végül a főrendiház új elnökségének kinevezése is elhatározott dolog.

A főrendiház elnöki és két alelnöki méltóságában lesznek személyi változások. *Károlyi Tibor* gróf elnök már régebben beadta lemondását, de *Szell Kálmán* miniszterelnök kijelentette, hogy annak okait el nem ismerve, a lemondást nem fogadhatja el. De végre is az indokok elől nem zárkozhatott el és a lemondást elfogadta.

A két alelnök is kényszerítő okok következtében adta be lemondását. *Daruváry Alajos* már hosszabb idő előtt megtette ezt, mert mint kijelentette, öreg kora miatt nem tehetett eleget az alelnökséggel járó kötelezettségeknek.

Vay Miklós báró az elmúlt nyáron súlyos beteg volt és erre való tekintettel kérte felmentését.

Most végre oda fejlődött a dolog, hogy az egész elnökség ujja alakul. O felsége már jóváhagyta a miniszterelnök erre vonatkozó előterjesztését s legközelebb meg fog jelenni a legfelsőbb kézirat, az új elnökség kinevezéséről. A két alelnök helyett egyelőre csupán egyet fog kinevezni a király. Az egyik alelnöki méltóság tudvalevőleg a protestánsok részére van fenntartva s az ide kinevezendő személyiséget illetőleg még nincs megállapítás.

A választás, melyet a miniszterelnök tett az új elnökségre nézve, helyesléssel fog találkozni mindenütt. A főrendiház új elnöke *Csáky Albin* gróf az egykori vállas- és közoktatásügyi miniszter lesz, alelnöke pedig *Ernusz Kelemen* vas megyei nagybirtokos, főrendiházi tag, ki sok éven át tagja volt a képviselőháznak, mint a liberális eszmék hű követője.

A két kinevezést csak az országgyűlés megnyitása után, e hó 8-án publikálják.

Örömmel regisztráljuk ezeket a kinevezéseket, a mint hogy örömmel fogadja azt az országban a szabadelvűség minden híve. *Csáky Albin* gróf eddigi szereplésében az igazi liberalizmus előhar-

cosai közt küzdött, ezt a tiszta szabadelvűséget viszi most magával a főrendiház elnöki székebe *Ernusz Kelemen*nel együtt. Egyébként *Csáky* kinevezetése a néppárti urak vereségét is jelenti, mert éppen *Csáky Albin* volt az, ki az egyházpolitikai reformokat megteremtette.

A zászlós urak kinevezését már a hivatalos lap holnapi száma hozza. Az elhunyt *Zichy Ferencz* gróf helyett főpóhárnok lesz *Szapáry Gyula* gróf, *Széchenyi Imre* gróf helyett főasztalnok *Csekonios Endre* gróf lesz.

Ezekén kívül hat főispán változás vált elhatározott dologgá, sőt ma már az új kinevezések is megtörténtek.

Aradmegyébe *Fabian László* helyett, ki már hónapok előtt kérte fölmentését, *Urbán Iván* földbirtokost nevezte ki a király.

Ujvidékre, *Hlat* főispán helyett a felség *Péter Pál* belügyminiszteri segédtitkárt nevezte ki, a ki 18 éven át *Pancsova* város polgármestere volt, s a délvidéki viszonyokat kitünően ismeri.

Liptó- és Arvamegyéből *Kürthy Lajos* Zólyomba helyezték át, helyét *Liptóban Szmercsányi Arisztid* földbirtokos foglalja el.

Árva megye főispánja *Csillaghy József* alispán lesz.

Sáros megyei főispánjának *Szinyei Merse*nek ki állásától felmentetett, *Bárdossy Géza* földmívelésügyi miniszteri osztálytanácsos lesz az utóda.

A Magyar Nemzet ma esti száma meg erősíti azt a hírt, hogy *Pálffy Elemér*, a verseczi főispán is megváltja állásától.

HIREK.

Október 6.

— Meghívás. —

Aradz polgársága a idén is lerózza a tizenhárom vértanu szent emléke iránt érzett kegyeletét.

1900. évi október 6-án délelőtti gyászünnepeket ültünk.

Az említett napon rendezendő ünnepekre Aradváros és Aradmegye összes köz- és magánhivatalok tisztviselőit, az összes iskolák tanárait, tanítóit, a tanuló ifjúságot, az összes egyesületeket, társulatokat zászlóikkal és Aradváros hazafias közönségét tisztelettel meghívjuk.

A nemzeti ünnepélyeket rendező bizottság nevében:

Kovács Vincze,
elnök.

Az ünnepek sorrendje:

1. Reggel 9 órakor a róm. kath. templomban gyászmise.

A mise tartama alatt az aradi „Oratorium Egyesület” *Cherubini* nagy rekviemét fogja előadni.

2. A gyászmise után az összes testületek zeneszó mellett a tizenhárom vértanu szobra elé mennek.

3. „Hymnus”, *Kovács Pál* karmester ur vezetése mellett éneklik az aradi dalegyesület tagjai.

4. „Október 6.” alkalmi költemény, írta *Tompa Kálmán*, szavalja *Baldass Géza*.

5. Emlékezésed, írta és elmondja: *Szilvassy László* ur.

6. *Kárpáti Kerner Zoltán* ur, műegyetemi hallgató beszéd kísérete mellett leteszi a budapesti „Egyetemi Kör” koszoruját.

A legnagyobb vidéki napilap most az

ARADI KÖZLÖNY

Tökéletesen pótol minden fővárosi lapot. Arad-, Csanád-, Békés-, Temes-,
Torontál- és Hunyad-megyékben már

a kora reggeli órákban

== hírül viszi mindazt, amit a budapesti lapokból csak délután olvashat e vidék közönsége. ==

Az ARADI KÖZLÖNY

megjelenik naponta **12-14** oldalon, vasárnap **24** oldalon.

Előfizetők kedvezményei:

Minden előfizető értékes és diszes könyvajándékot kap karácsony napjára.

Minden előfizető ingyen kapja vasárnaponként az „**Ország Világ**” című képes hetilapot, ha kezelési és postaköltség fejében negyedévenként 75 krt beküld az Aradi Közlöny kiadóhivatalának.

Gyűjtők kedvezményei:

Aki az Aradi Közlönynek 1 negyedéves előfizetőt szerez: ingyen és bérmentve kapja meg **Murai Károly** pompás adomagyűjteményét.

Aki az Aradi Közlönynek 3 előfizetőt gyűjt: ingyen és bérmentve kapja meg **Bartók Lajos** „**Téli Regék**” című diszművét, melynek bolti ára 30 korona.

Aki az Aradi Közlönynek 5 előfizetőt gyűjt: ingyen és bérmentve kapja meg **Mikszáth Kálmán** „**Jó palócok**” című nagyszerű diszmunkáját, melynek bolti ára 50 korona.

Október elsején belépő negyedéves előfizetőknek, ha az előfizetési összeget szeptemberben beküldik: a lap a beküldés napjától októberig ingyen jár.

Beküldött czimekre tiz napig küld mutatványszámokat

Az Aradi Közlöny kiadóhivatala.